

二季度我国企业景气高位回落



与一季度相比,工业企业景气提高2.4点,房地产业持平,其他行业有所回落 资料图

137.4

国家统计局昨天发布的全国企业景气调查结果显示,二季度全国企业景气指数为137.4,略高于一季度的136.2,企业景气增幅小于去年同期。整体上看,企业景气指数仍处于高位运行状态。但受各种自然灾害以及世界经济增速减缓等因素的影响,较去年同期的146.0,出现了较大幅度的回落。专家认为,相关数据印证了中国经济减速的事实。

◎本报记者 薛葵

企业景气指数是根据国家统计局对全国19500家各种类型企业的调查得出的。该指数自1998年起开始编制,以反映当前的经济状况,数值在0到200之间波动。当指数大于100时,表示经济处于上行状态;而指数小于100时,表示经济增长出现衰退。

调查数据显示,二季度,信息传输计算机服务和软件业景气指数为162.9,持续处于景气高位,分别比一季度和上年同期提高3.9和4.4点。建筑业受季节因素影响,景气指数回升至144.2,比一季度和上年同期均有提高。工业、交通运输仓储和邮政业、批发和零售业、房地产业、社会服务业、住宿和餐饮业企业景气指数分别135.7、129.0、147.5、131.8、124.8和121.3,与一季度相比,工

业企业景气提高2.4点,房地产业持平,其他行业有所回落。

分类别看,软件业的景气指数仍处高位,而受到地震灾后重建的需求刺激,建筑业的景气指数出现回升,预计下半年的建筑业仍会持续向好;但房地产行业受到宏观调控影响,景气出现不振的迹象。

各种登记注册类型企业均处于景气区间。但与去年同期相比,国有企业、集体企业、股份合作企业、有限责任公司、股份有限公司、私营企业、外商及港澳台商投资企业景气指数回落幅度在5至16点之间。

调查显示,二季度,国家重点企业、上市公司、国家试点企业集团成员景气指数分别为164.6、164.1和163.7。与一季度相比,高位小幅回落;与上年同期比,

回落幅度在10至15点之间。

二季度,大、中、小型企业景气指数分别为155.9、125.3和115.7,与一季度持平,但去年同期为170.1、132.4、120.2,均有比较明显的回落。

相关专家认为,从上述数据表明中国经济运行已经出现高位回落的趋势,中国经济正在经受考验,企业运营压力增大。此前统计局发布的数据显示,今年1至5月份全国规模以上工业企业实现利润10944亿元,同比增长20.9%。这一增幅却比去年同期大幅回落了21.2个百分点,主要是油价倒挂、电煤价格高涨造成的石油加工行业严重亏损、电力行业利润大幅下降。另一方面,企业景气指数回落也显示出2007年以来的紧缩政策开始发挥作用。

■新闻分析

大型企业景气明显下滑 拖累企业整体表现

国家统计局昨日发布的报告显示,今年二季度我国企业景气指数为137.4。这一指数虽仍处高位,甚至比一季度略高,但与去年同期的146.0相比,有了比较明显的回落。

北京大学国民经济核算研究中心研究员蔡志洲说,企业景气是当前经济运行走势的一种直观反映。当前中国经济仍处于高位,但增速有所回落,企业景气指数自然出现高位回落。

统计局的调查显示,二季度,大、中、小不同规模的企业、不同所有制性质的企业的景气指数,与去年同期相比,都有比较明显的回落。

二季度,我国大、中、小型企业景气指数分别为155.9、125.3和115.7,与一季度持平,但比去年同期分别回落了14.2、7.1和4.5点;国有企业、集体企业、股份合作企业、有限责任公司、股份有限公司、私营企业、外商及

港澳台商投资企业景气指数回落幅度在5至16点之间。

蔡志洲分析指出,当前土地、劳动力、能源等各方面成本都在上升,贷款收紧使得企业特别是中小企业获得资金的难度加大。各方面的原因综合起来,造成企业景气的高位回落。

去年二季度我国企业景气指数之所以能够处于146.0的高位,大型企业景气繁荣旺盛的拉动作用非常明显,而今年发生了很大的变化。今年二季度我国大型企业的景气指数从去年同期的170.1下滑至155.9,下滑幅度是不同规模企业中最明显的。

从工业企业利润变化中可以找出其中的原因。今年1至5月份,我国工业利润最大的变化就是石油加工及炼焦业,受国际油价暴涨的影响,从去年同期盈利352亿元转为净亏损443亿元。电力行业利润也出现了大幅下

降。这两个行业经济规模巨大,大部分属于大企业,其亏损和利润严重下滑,必然对大企业的景气产生明显的负面影响。

一些中小企业经营遇到了一系列的难题。在中小企业比较集中的浙江、广东,这种情况已经表现出来了。

浙江平湖一家箱包出口企业的负责人施纪鸿告诉记者,今年以来他的企业原材料价格上涨了近10%,人民币升值超过5%,劳动力成本也在不断攀升。虽然他的产品档次较高,日子还能过得去,但身边许多企业的日子很不好过。

“世界经济的环境正在发生变化,中国经济目前总体形势还不错,但也得提高警惕。企业得抓紧调整自己的发展模式,提高可持续发展能力。”蔡志洲说。

(新华社)

■关注金融服务市场

我国非银行金融机构发展出现新动向

◎新华社电

起步于上世纪70年代末或80年代中后期的信托公司、企业集团财务公司、金融租赁公司,在经历了一个曲折发展阶段后,目前存量风险基本得到化解,业务创新有效推进,机构竞争力不断加强;而近年来新设立的汽车金融公司、货币经纪公司等非银行金融机构,则有效地促进着金融服务的专业化发展。

信托公司 从“融资平台”向理财机构转型

信托公司正在从“融资平台”向“受人之托、代人理财”的理财机构转型,发展成为面向合格投资者、主要提供资产管理、投资银行业务等服务的专业理财机构。截至2008年一季度末,全国信托公司受托管理的信托财产为12105.32亿元。

根据银监会2007年新颁布的管理办法,银监会依法为符合条件的信托公司更换新的金融许可证。截至今年一季度,已有34家信托公司更换新的金融许可证。

银监会有关负责人表示,将积极支持换证后的信托公司逐步开展私人股权投资信托、产业投资信托、企业年金、资产证券化、受托境外理财等新业务试点,为社会提供更多更好的理财产品和服务。

目前,商业银行参股信托公司取得了新突破。湖北国投引进交通银行作为战略投资者的重组方案获核准,并完成重新换发金融许可证等工作。民生银行参股陕西省国际信托投资股份有限公司近期也已获银监会批准。

同时,外资金融机构入股信托业日渐增多。如澳大利亚国民银行、英国安石投资管理公司等入股信托公司分别获银监会批准。

财务公司 7家财务公司成功发行150亿元金融债券

银监会有关负责人表示,截至目前,中国电力财务有限公司等7家财务公司在银行间市场成功发行了总额为150亿元的金融债券。财务公司发债完全采用市场化定价和发行方式,债券期限包括3年、5年和10年,利率分固定利率和浮动利率。

2007年7月,银监会启动财务公司发行金融债券试点工作。中电财、中石化、华能、华电、中核、上海电气和宝钢7家财务公司成为首批发债的试点单位。

有关专家认为,财务公司金融债券成功发行,增加了财务公司中长期资金来源,有利于改善财务公司资产负债结构,更好地支持企业集团的战略发展。同时,开辟了财务公司的直接融资渠道,完善了债券市场的投资品种,丰富了投资者的市场选择。

1987年5月,中国第一家企业集团财务公司——东风汽车工业财务公司诞生。截至2008年一季度末,全国共有企业集团财务公司83家,正常经营的77家财务公司资产总额8310亿元,负债总额7247亿元,所有者权益1063亿元,实现扣除资产减值损失后利润总额69亿元。

融资租赁行业 5家商业银行设金融租赁公司获准开业

2007年,银监会修订《金融租赁公司管理办法》,允许合格金融机构参股或设立金融租赁公司。随后,工行、建行、农行、民生银行和招商银行先后向银监会提交设立金融租赁公司的申请。

2007年11月,由工行独资设立的工银金融租赁公司开业,这是在商业银行退出租赁行业10余年后的再次进入。截至目前,其他4家商业银行筹建金融租赁公司的申请已通过银监会批准,并获准开业。

业内人士认为,允许商业银行开办融资租赁业务,是推动我国商业银行综合化经营的必然要求,它有利于商业银行提升核心竞争力。而商业银行介入,也会提升融资租赁行业的整体发展水平。随着商业银行附属金融租赁公司的设立和业务的深入开展,将从根本上改变中国租赁市场的格局。

汽车金融公司 积极开展信贷资产证券化项目

汽车抵押贷款证券化项目的积极开展,是汽车金融公司融资的新渠道。2007年11月,银监会批准上汽通用汽车金融有限责任公司、华宝信托有限责任公司开办第一期汽车抵押贷款证券化项目。这是我国金融机构资产证券化试点以来第一例非银行金融机构信贷资产证券化项目,也是第一例以汽车抵押贷款为基础资产的证券化项目。

资产证券化试点的扩大与深化,对我国大力发展直接融资,扩大融资渠道,分散和化解信贷风险,将会起积极的推动作用。”银监会有关负责人说。

汽车金融公司作为汽车制造商附属的专业金融机构,在提供汽车金融服务、金融产品开发和风险控制方面具有专业性。今年6月,奇瑞徽银汽车金融公司获准筹建。截至2008年一季度末,已开业的9家汽车金融公司资产总额315.32亿元,负债总额251.52亿元,所有者权益63.8亿元,贷款余额总计273.85亿元。

货币经纪公司 在中外合作中逐步发展

银监会2003年成立后,成功批设了两类全新的非银行金融机构,即汽车金融公司和货币经纪公司,它们的诞生,有助于促进我国金融体系的结构优化和金融服务的专业化发展。”银监会有关负责人说。

2005年12月,上海国际货币经纪公司首次为中国银行间市场引入间接交易平台,其合资双方为上海国际信托投资有限公司和英国德利万邦货币经纪公司;2007年9月,上海国际货币经纪公司由中国外汇交易中心和英国毅联汇业货币经纪公司合资设立。2008年1月,平安信托获准在深圳筹建合资的平安利顺国际货币经纪公司,其外资股东为利顺金融集团。

货币经纪公司的业务范围包括:境内外汇市场交易、境内外币市场交易、境内外债券市场交易、境内外衍生品交易。

据悉,监管部门还将批准在北京设立货币经纪公司,以扩大货币经纪服务的覆盖面。

邮储银行成国内营业网点最多金融机构

◎新华社电

记者7日从中国银监会了解到,截至2008年4月末,我国邮政储蓄网点达36000多个,成为国内营业网点最多的金融机构。

2007年3月20日,中国邮政储蓄银行正式挂牌成立。至2008年4月末,邮政储蓄银行36家一级分行全部挂牌开业,307

家二级分行及5043家支行也已经当地银行业监管部门核准开业。

组建后的邮政储蓄银行网络将成为沟通和连接我国城乡经济社会的最大金融网络,其分支机构将覆盖我国所有的市、县和主要乡镇,大部分设置在县及县以下地区,将对深化我国农村金融体制改革,完善农村金融服务体系产生重大而深远的意义。”中国银监会有关负责人说。

据介绍,新组建的邮政储蓄银行分支机构将坚持“面向三农”,服务社区”,继续依托邮政网络经营,充分发挥网络优势,为改善城市社区和广大农村地区金融服务和支持社会主义新农村建设发挥积极作用。截至2008年4月末,邮政储蓄存款

余额为18650亿元,是中国第5大存款机构;邮政绿卡发卡量达2亿张,为中国第3大发卡银行机构。邮政储蓄的经营范围已由初期的人民币储蓄和汇兑业务,发展成本外币负债类业务、代理类中间业务和以债券投资和协议存款为主的资产类业务,并已获得经营商业银行业务的各项业务。

财政部减免地震重灾区部分政府性基金

◎本报记者 李雁声

财政部昨日宣布,为减轻汶川地震受灾严重地区的企业、单位和个人经济负担,支持灾后恢复重建,从2008年7月1日起至2011年6月30日止,我国将对受灾严重地区减免部分政府性基金。

根据《国务院关于支持汶川地震灾后恢复重建政策措施的意见》的规定,财政部近日下发通知明确,将对汶川地震受灾严

重地区内的用电企业、单位和个人,免收三峡工程建设基金、大中型水库移民后期扶持基金;对受灾严重地区内的企业和有关经营者免收属于中央收入的文化事业建设费、国家电影事业发展专项资金、水路客货运附加费。

通知说,落实免收三峡工程建设基金、大中型水库移民后期扶持基金政策,由有关单位在向用电用户收取电费时,直接扣减该用户当期应当免收的基金,并在开具的

收款凭证中注明扣减的具体数额。

通知要求,四川、甘肃、陕西三省要根据本地实际情况,对受灾严重地区酌情减免属于地方收入的政府性基金,并报财政部备案。同时,坚决取消违规出台的各种基金项目。其他地区的企业、单位和个人到受灾严重地区新建企业、帮助灾区恢复生产,享受上述基金减免政策。

财政部有关负责人表示,对受灾严重地区减免部分政府性基金,是国家为促进

灾区恢复重建而采取的一项重要措施,各有关地区和部门要切实抓好落实工作,并即时将本地区、本部门贯彻落实本通知的有关情况,包括减免基金项目、预计减免数额等,以书面形式报送财政部。四川、甘肃、陕西省财政部门和财政部驻四川、甘肃、陕西省财政监察专员办事处要加强对减免部分基金政策落实情况的监督检查,对未按规定落实减免政策的部门和单位,要予以严肃处理。